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Пресс-релиз
1 декабря 2011 г. в 17.00 во Дворце творчества молодежи в Ташкенте состоится акция, посвященная Всемирному дню борьбы со СПИДом. Организаторы: Фонд поддержки социальных инициатив (ФОПСИ), Фонд Форум, ПРООН/Глобальный Фонд, Центр молодежных инициатив «Келажак овози» при участии представительств UNFPA, UNAIDS в Узбекистане, Министерства здравоохранения и Министерства народного образования РУз.
Программа акции, наряду с выступлениями представителей государственных, международных и общественных организаций, включает выставку фотографий и информационных материалов организаций, работающих в сфере профилактики ВИЧ/СПИД, демонстрацию роликов, посвященных вопросам ВИЧ/СПИД, и концертную программу с участием звезд узбекской эстрады.   
Цели мероприятия – повышение глобальной осведомленности о ВИЧ/СПИДе и демонстрация международной солидарности перед лицом пандемии. Всемирный день борьбы со СПИДом является платформой для обсуждения достигнутых результатов и дальнейших планов государственных, общественных и международных организаций, работающих в партнерстве в области противодействия ВИЧ/СПИДу. Это событие является дополнительной возможностью для привлечения общественного внимания к данной проблеме и достижениям в ее  решении.
Основной информационный посыл акции – необходимость формирования толерантного отношения к людям, живущим с ВИЧ (ЛЖВ). Все люди имеют право на понимание, поддержку, уход и заботу. Люди, живущие с ВИЧ,  не должны быть исключением. Мероприятие  также направлено на привлечение внимания к проблеме распространения ВИЧ-инфекции и повышение ответственности каждого за сохранение своего здоровья и здоровья близких. 
В акции примут участие активисты ЦМИ «Келажак овози», представители международных организаций, ННО Узбекистана (Комитет женщин, Молодежное движение «Камолот», «Ишонч ва хаёт», «Истикболли Авлод», «Интилиш»,  Противораковое общество), Республиканского Центра по борьбе со СПИДом, ЛЖВ, СМИ, а также учащиеся 9-х классов г. Ташкента. 
В 2011 г. Узбекистан получил грант Глобального фонда для борьбы со СПИДом, туберкулёзом и малярией «Продолжение расширения масштабов противодействия ВИЧ-инфекции в Республике Узбекистан, сфокусированного на особо уязвимых слоях населения». Представительство ПРООН в республике стало основным исполнителем гранта. Проект вносит вклад в реализацию Постановления Президента “О дополнительных мерах по повышению эффективности противодействия распространению ВИЧ-инфекции в Республике Узбекистан” и  Постановления Кабинета министров “О мерах по совершенствованию организационной структуры и деятельности Центров по борьбе со СПИДом”, а также Национальной стратегической программы по борьбе с ВИЧ/СПИДом на 2007-2011 гг. 
ФОПСИ в рамках собственного проекта «Здоровая молодежь» выступил партнером ННО «Ишонч ва хает», суб-грантера Глобального фонда в Узбекистане, по проекту «Расширение доступа ВИЧ-позитивных людей в Узбекистане к жизненно необходимым услугам»: по лечению, уходу и поддержке через систему комплексного подхода мультидисциплинарных команд (МДК) и подготовку лидеров ЛЖВ как консультантов по принципу «равный – равному». 
В рамках проекта проведена оценка потенциала и отбор кандидатов в МДК в 12 областях Республики Узбекистан и Каракалпакстане для расширения географии проекта и покрытия нужд ЛЖВ по всей стране. Налажена работа в 7 МДК (3 – в г. Ташкенте, по 1 – в Ташкентской, Самаркандской, Бухарской и Андижанской областях). Создается партнерская сеть организаций, оказывающих различные услуги ЛЖВ (юридические консультации, биржи труда и др.). 

Проектом запланировано оказание психосоциальной помощи и обеспечение доступа к качественным медико-социальным услугам 1800 ЛЖВ. На начало ноября с. г. этой деятельностью уже охвачены 954 человека. В 2012 г. планируется создание еще 7 мультидисциплинарных команд в регионах республики. Будут созданы условия для объединения ЛЖВ республики и преодоления стереотипов и отчуждения. ФОПСИ оказывает содействие в организации мероприятий в целевых регионах республики, проводит мониторинг деятельности по проекту.
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